抗日救亡中的忠州儿女曰

□ 袁代奎(作者系忠县政协退休干部)

(上接8月13日第三版)

任正炳(1911~1984),又名任蔚文、任 畏吾、郝远猷、郝子、黄玉清,1911年出生于 忠县王场乡(后划人石柱土家族自治县), 在忠县东区中学读书时经吴逸僧、牟汤铭培 养介绍加入中国共产党,1929年秋任西界沱 小学党支部书记,1930年3月任忠县第四届 县委委员,9月忠县县立中学校长陈孟仁聘 为该校文书,1931年1月中旬因李叔昭在万 县被捕叛变,任正炳和吴永浩、成政安、黎 永升被捕。1932年秋初,经陈孟仁营救,托 病请假狱外就医,其家人向县府诳报溺毙销 案。陈孟仁资之旅费,远赴上海,辗转到北 平,改名任蔚文,考人北京大学法商学院念 书,与谭蜀贫接上关系,恢复党籍。先后担 任中共北平西城区委书记、共青团北平市委 组织部长、团河北省委巡视员、团河北省军 委书记,在中共河北省军委书记老周(阎红 彦)领导下从事军运工作。1933年被派任天 津市委组织部部长,与巴县籍女党员董启翔 (董启容、董平沙)扮成夫妻,组成家庭,建 立市委机关。不久,因市委书记吴佩苍叛 变,任正炳被捕关人黑牢,遭到严刑拷打。 年底越狱逃出虎口,辗转到上海,结识了张 庚、吕骥等左翼作家、艺术家,涉足文艺活 动。王国权(康午生)给他寄来一张河南大 学毕业生郝远猷的文凭,建议他用此名去日 本留学以做留日学生的工作。1935年3月 他与董启翔到达东京,考进日本大学文学院 社会科学习,在中共东京特别支部领导下工 作。他参加了"留东京社会科学研究会", 实质是左翼社会科学家联盟并成为主要领 导者之一,董启翔也成了留日学生妇女运动 的实际领导人,他们同任白戈、王阑西、雷 任民等同志积极从事各种社会活动,卓有成 效说服留日同学归国参加抗日救国运动。

七七事变后,任正炳与董启翔带着女儿 洛沙回到上海,参加上海留日同学救亡会, 任正炳改名郝子,被选为主要领导人之一。 9月转到南京,与中共驻南京办事处取得联 系,受到叶剑英、陆定一等领导同志接见。 10月参加"上海内地流动宣传队"并任副队 长,与团长李竹平一道率董启翔、石雪书 (女)、石竹、华兆江、侯枫等人冒着敌机的 轰炸,辗转苏、浙、皖数省城市农村,深入人 民群众,宣传组织群众抗日救亡。1938年初 国民党政府要归国留日同学集体到中央战 干团受训,郝子便离开救亡会,参加了张庚 同志率领的蚁社救亡演剧队,辗转苏、浙、 皖一带的城乡,从事救亡宣传,发动群众抗 日。他们溯江而上,在芜湖时董启翔、范吉 仙等赴延安,后来董与延安中央党校组干班 毕业的钟国松结婚。郝孑及一部分同志往 安庆渡江北上,重返舒城,担任舒城县第四 区区长兼区抗敌动员会主任。1938年4月, 中共豫南特委书记兼新四军第八团政委王 盛荣派他到光山绿林武装"豫南游击纵队" 作参谋,从事兵运工作。同年夏,郝孑到八 路军武汉办事处见到中共长江局书记董必 武同志, 听取指示。1939年6月, 董老来舒 城视察新四军第四支队,在民众教育馆向青 年作时事报告,又单独同郝孑谈话,指示他 不要暴露共产党员身份,以民主人士的面貌 从事工作,利用合法身份了解敌人情况,运 用我党灵活的斗争策略打击敌人,掩护革命 青年,这样也更有利于抗日统一战线。后 来,他担任县政府秘书、副县长,领导当地 宣传工作,出版救亡报纸,秘密发展电台报 务员等人党,直接负责县大队,对开辟大别 山区工作起到重要作用。1939年11月,中 原局书记刘少奇率王阑西等一批军政干部, 由延安到皖东根据地,经过舒城时,接见郝 子, 听取汇报、肯定成绩, 同时指出存在

的缺点和注意的问题,强调要时时 警惕国民党反共逆流。郝孑深 受教育,积极采取应变措 施。12月国民党反 动派发动第一

次反共

高潮,省动委会、工作团干部数百人经舒城 等地向皖东皖南皖北抗日根据地撤退。亲 近我党的进步县长陶若存已调走,继任县长 陈常倾向反共,郝孑以县政府秘书身份,获 取国民党《防止异党办法》等密件和被国民 党掌握的共产党员名单及特务的秘密活动 情报,交给已发展为中共党员的县政府电台 报务员,及时通知已被监视的党员干部撤 离。当同志们脱离险境后,他才绕道山路经 叶集到了河南横川。1940年6月,郝子辗转 撤退到皖北涡阳新四军第六支队,10月组 织上派他到由第六支队随营学校第二期学 习,该期于1940年11月7日在永城麻冢集 一个村庄开学。学员既有部队和地方干部, 又有外来的知识青年,约900人,编为2个大 队7个中队,其中3个部队干部队、1个地方 干部队、3个知识青年队(其中一个女生 队)。郝孑编入军事大队学习,兼任第一队 (军事队)文化教员。1941年1月6日,震惊 中外的皖南事变发生,国民党顽固派掀起第 二次反共高潮。中共中央统一整编新四军, 改第六支队番号为新四军第四师,六支队随 营学校改名抗大四分校,彭雪枫师长仍兼四 分校校长。1941年5月2日晚,四分校奉命 随十一旅通过宿(县)蒙城公路日伪军据点 封锁线,转移到蒙城北面的苗庄待命东进。 3日晨,国民党顽固派李品仙部两个骑兵团 正渡过涡河向苗庄逼近,形势十分危急,教 育长刘清明从全局考虑,令第一大队第一队 (军事队)牵制、阻击敌人,掩护校直属队和 女生队突围。第一队110多名学员都是部 队选送的营、连干部,其中有十几名红军干 部,战斗力很强。但这一带是平原,有利于 敌骑兵的运动,且全连唯一的轻机枪出了故 障,火力大为削弱。一队同志坚定沉着,发 扬抗大"英勇牺牲"的战斗精神,以屋顶、树 干和墙基为依托,用步枪、手枪和手榴弹顽 强抗击敌人。激战一个多小时后,弹药耗 尽,伤亡很大。连指导员杨致平甩掉手枪, 捡起牺牲战友的步枪,从屋顶跳下,与敌人 展开白刃格斗。全队士气大振,学员们个个 犹如猛虎扑食,与敌人经过两个多小时殊死 搏斗,终于胜利地完成了阻击任务,掩护校 部直属队和女生队安全转移。

在3个月的反扫荡和反顽战斗中,四分 校伤亡二三百人,损失很大,不少人被俘, 郝孑也因伤被俘。审讯时,他自称姓名"黄 玉清,抗战初期由上海撤退,取道江北回湖 北江陵,不得已留在新四军中搞财务工 作",始终未暴露自己的真实姓名、中共党 员身份和革命经历,敌人也无法查清,便将 他及被俘同志押赴西安,投入"西北青年劳 动营"甄别、审查。"西北青年劳动营"是专 门关押政治犯的地方,那里除了惨无人道的 刑具外,还有许多莫名的凌辱与身体折磨。 在饥饿、劳累、重刑下,许多人丧失了生命, 掩埋在劳动营西荒野土丘,人称乱葬坟。任 正炳一直坚持原来的口供和黄玉清之名,一 个爱国抗日的热血志士,一个坚贞的共产党 员,不能驰骋沙场,高举大刀向敌人砍去, 而被关进黑牢中饱受摧残,他何等愤怒,挥 笔为文,控诉国民党卖国投降派。按集中营 规定,两年后如无特殊身份,即可放出回家 或在当地谋生。他在集中营认识了同被关 禁的地下党员、《建国日报》社长吴焕然,结 下友谊。吴先期出狱,仍任《建国日报》社 长,找到一名任中校教官的留日同学担保, 黄玉清于1944年夏才离开集中营,重获自 由,被吴焕然招入《建国日报》社,先后担任 资料员、编辑、主任编辑、总编辑。1946年他 在西安街头碰见原蚁社救亡演剧队队员范 吉仙。范的丈夫是中共西北局社会部的赵 耀斌(石坚),由延安派到西安搞情报工作。 范介绍他接上组织关系,赵吸收他为社会部 秘密调查员,利用《建国日报》总编辑的社会 地位和有利条件,收集敌人动态等机密情 报,由赵直接领导,从此战斗在隐蔽战线上。

四、踏平艰险赴延安的青年

抗战时期,延安成了全国各地成千上万 爱国青年向往的圣地。忠县的一些热血青 年,历经千难万险,奔赴延安,在共产党和 八路军的领导下,直接参加抗 战。这里,讲几位青年踏 平艰险赴延安

马丁(1913~2012),原名马洪英,出生 于忠县石宝坪山坝一个书香之家,其伯父马 子尊和叔父马德尊、马仁庵均留学日本,参 加同盟会和辛亥革命,他是家中长子,还有 3个弟弟、两个妹妹,从小便受到民主和进 步思想的熏陶。1930年,他随在国民党部队 任职的四叔马德尊到驻地南昌,就读于南昌 第一中学,在校期间努力学习。遵照父亲意 愿,马洪英1931年考入学制6年的上海东南 医学院。人校不久后,九·一八事变爆发, 日军侵占了沈阳、长春等20多座城市。全 国人民怒火冲天,北平、广州、武汉等地的 学生、工人和市民群情激愤,纷纷游行示 威,罢课罢工,发表通电,强烈要求政府抗 日。28日,几千名上海、南京的学生前往国 民党政府和国民党中央党部请愿,要求对日 宣战。18岁的马洪英参加了这一革命行 动,初次接触到共产党的抗日救国宣传,在 斗争中得到了锻炼,思想得到了提高。因马 洪英突出的进步表现,1933年,中共上海地 下组织学运工作负责人、四川老乡刘开基 (化名)将他纳为考察、培养对象,马洪英更 加积极地参与党的活动和学生运动。为方 便开展工作,他将自己的租房作为会议地 点。在学生运动中,马洪英还结识了李维汉 的二女儿、地下工作联络员李曦,更加靠近 中国共产党。

1935年一二·九运动后,抗日救亡运动迅速覆盖全国。马洪英已是东南医学院学生运动领导人之一,他率同学们走出校门,到市区游行示威,抗议蒋介石的不抵抗政策,高呼"打到帝国主义""停止内战、一致对外"等口号,还率队到南京向国民党政府请愿,深入乡村进行抗日宣传。在南京游行、抗议时遭到军警镇压,游行队伍被冲散,很多人被抓捕,他躲到时任国民政府教育部次长的姑父家,才逃过一劫。但与刘开基、李曦失去联系,后来他按刘告诉的中共驻南京办事处地址找到李克农,要求去延安。李克农说:"你是学医的,回到学校也可以参加抗日救亡工作,等拿到党组织介绍信再来找我们。"

1937年7月,马洪英和同学史敏言考入 南京中央医院实习。因成绩优秀,业务能力 突出,马洪英很受院长沈克非的赏识。七七 事变后,全面抗战开始。8月13日淞沪会战 爆发,敌机不断进入南京市区,南京中央医 院收治大量抗日受伤将士。10月沈院长奉 命将医院西撤经武汉至长沙,马洪英和史敏 言、任国祥、朱仲丽、陈应谦等东南医学院 的同学随南京中央医院撤离上海。途中他 们一边为伤员清创换药,一边宣传抗日,鼓励 伤员愈后重上前线。在长沙,他和同学们在 伤员中进行抗日救亡宣传,并得到八路军长 沙办事处的支持与帮助。在了解他想去延安 的愿望和在校期间参加爱国学生运动的经历 后,长沙党组织决定发展其入党,马洪英履行 了入党手续,光荣加入中国共产党。此时,国 民党特务也准备抓捕他,党组织通知他紧急 撤离长沙。当时军警已将医院重重包围,他

躲在沈院长车子后备箱中逃离虎口。 到了武汉后,马洪英拿着党组织介绍信 到八路军办事处找到了中共中央长江局副 书记和代表团负责人周恩来,接上了关系。 在汉停留期间,很多学生想去延安寻找抗日 救亡道路和抗日救国真理,党组织安排他带 领这批学生,由武汉"八办"介绍到西安"八 办",完备手续,奔赴延安。马洪英不负组 织信任,带领任国祥、朱仲丽、陈应谦等数 十名学生,辗转万里,历经艰险到达延安。 党组织分配他到陕西旬邑陕北公学工作,成 仿吾校长安排他当学生队指导员、学校医务 主任。但因路远事多、情况紧迫,他的党组 织关系在层层转接中丢失。1938年初由成 仿吾校长介绍,马洪英取"兵丁"之意改名 马丁,在陕北公学再次加入共产党。

1939年,陕北公学与延安大学鲁迅艺术学院、延安工人学校、安吴堡战时青年训练班4校合并为华北联合大学,马丁任学校卫生处副处长等职。除了承担学校医疗任务、给群众看病外,他还为护士、卫生员授课培训,将护士培养成医生,卫生员培养成护士。1941年底,马丁被调到马克思列宁学院马列主义研究小组做理论研究。当时,医学人才紧缺,后方医疗工作繁重,中央

总卫生处处长兼中

央医院院长傳连暲把他调到卫生系统,安排到中共中央北方分局与北岳区党委合办的卫生队。1942年5月1日起,日伪军出动5万余人对冀中抗日根据地进行大扫荡,25日八路军前方总部参谋长左权在山西省辽县(今左权县)十字岭牺牲。马丁带领的包括伤员、医务人员在内的几百人队伍在突围后只剩下十几人,最终回到根据地。

1944年冬,由傳连暲推荐,马丁再调晋察冀军区卫生部先后任医政科长、医政处长。军区卫生部对整体卫生工作进行指导,各地的群众医疗卫生工作也由军区卫生医疗机关承担,战场救护加上人民群众医疗,工作十分繁重。在组建边区卫生学校等工作中,马丁与马海德经常打交道。他以白求恩大夫为榜样,尽职尽责、救死扶伤,深受伤病员的爱戴和领导的器重。在延安马丁和四川老乡傅崇碧、田家英十分交好,他的夫人杨远和傅崇碧夫人黎虹也是一同去延安的同乡同学。

1947年3月,中共中央主动撤离延安, 决定以书记处书记刘少奇、朱德及一部分中 央委员组成中央工作委员会,到华北进行中 央委托的工作,马丁随中央工委辗转华北。 1948年,晋察冀与晋冀鲁豫军区合并为华北 军区,马丁担任军区卫生部医政处长,参加 了解放北平(今北京)、天津、张家口地区。 1949年1月31日北平和平解放后,马丁随中 央领导进入北平。中央成立了以叶剑英为 主任的北平市军事管制委员会,马丁是军管 会下设的卫生接管部成员,负责接管国民党 陆军总医院,他身兼华北军区卫生部医政处 长、陆军总医院院长和军管会成员三职,重 担在肩。因为行政管理经验丰富,专业知识 深博,对接管政策掌握恰当,他为维护医院 稳定做了很多工作,日本和国民党留下来的 医务人员对他都很信服。在他的管理下,医 院很快投入使用,收治大量伤员。先后更名 的华北军区后勤部卫生部北平陆军医院、北 京军区总医院,都由他担任院长。1949年由 他组织撰写、华北军区后勤部卫生部主编的 《军医提挈》,即后来的《军队临床操作常 规》一书出版,成为全军第一部医疗技术操 作常规,对全军医疗卫生事业正规化建设起 到了划时代作用。

1955年,马丁荣授上校军衔,中国人民 抗战胜利一级独立自由勋章、中国人民解放 胜利二级解放勋章,1960年晋升大校,成为 开国大校。1959年秋升任北京军区后勤部 卫生部副部长。1979年任北京军区后勤部 卫生部部长,1983年以副军职离休,1988年 荣获二级红星勋章,一生为抗战救护和新中 国军队系统医疗卫生事业作出了卓越贡献。

莫延年(1920~2004)原名莫肇昭,忠县 拔山镇人,1934年考入忠县县立中学第29 班,1937年转到成都协进中学读书。1938年 改名莫延年,奔赴延安进入陕北公学学习, 同年加入中国共产党,之后到富县进入通讯 学校,毕业后于1939年参加八路军,编入 129师385旅172分队电台作报务员,开赴抗 日前线,在革命熔炉中锻炼成长。他多次向 家中写信,述其忠党爱国之志,表示"努力 呀! 在烽火中锻炼,求得自己的进步""母 亲:怎样慰藉你啊,报答你啊!哎,我只能 将你那慈祥的心,融化在人类解放事业的光 明""要诸妹继续读书",并动员大妹肇瑜等 投奔延安。莫延年原与永丰乡梁寿疆之女 文棠订婚,梁文棠于1930年冬提出解除婚 约,他回信嘱梁自决。信中说:"目前国家 危险,吾人的责任更重了,我目前是不能离 开它——这一支铁流——革命的斗争…… 许多父老姐妹,颠沛流离,骨肉四散。而我 们的离别,又算什么一回事呢?"表达出他 舍自己小家、为人民大家,舍个人爱情、谋 人民幸福之博大情怀。莫延年历任军委三 局、十八集团军前总太行军区报务员,129 师报务主任,电台台长,跟随刘邓大军转战 太行山,抗击日伪军,经历了129师的历次 战斗。解放战争时期,历任解放军17师、57 师师长。解放后,莫延年先后任空军司令部 通讯处长、空军司令部训练处长、新疆建设 兵团石河子指挥部政委兼政治部主任、空军 电讯工程学院(空军工程大学)副政委、政 委,参与了《中国人民解放军空军条例》的 修改工作。1955年授予大校军衔,成为开国 大校,荣获中国人民抗战胜利一级独立自由 勋章、中国人民解放胜利二级解放勋章。 1988年荣获二级红星勋章,1983年以正军职 离休,2004年4月17 日因病逝世,党和人民给了他高度评价,说他是"我军革命战争年代少有的知识分子,工作勤勤恳恳,任劳任怨,从不计较个人名利与得失,始终把党和人民的利益放在第一位,一生清正廉洁,为中国人民抗日战争的胜利,为中国人民的解放,为人民空军通讯事业的发展作出了应有的贡献。他是忠诚的共产主义战士,优秀的军队通信工作者。"

李正清(1917~1971)忠县磨子乡人,从 忠县明新小学、忠县县立初中、万县师范读 到成都华西协和高级中学。面对军阀混战、 政治黑暗、民不聊生的现实,他愤愤不平, 又不知出路何在。七七事变爆发后,李正清 和爱人陶顺文商量,一起去延安,约10月 底,他俩从成都出发,到了西安,找到"八 办",很快办完了手续。从西安到延安,八 百里山川,他俩无钱坐汽车,全凭两条腿, 还要通过国民党的层层关卡。但他们下了 决心,再困难也要去延安。在路上,他们碰 到不少从全国各地奔赴延安的爱国青年 一路风餐露宿,历经艰辛,终于到达延安 经过口试、笔试,李正清被录取进入抗日军 政大学,成为第三期学员;陶顺文被录取进 入陕北公学,两校相距不远。从此,他们开 始了军事化的学校生活。当时抗大学员编 为军事、政治、女生3个大队,李正清被分到 政治大队。政治大队的课程安排是七分政 治三分军事,教员有党中央领导同志,也有 从大后方来的知识分子,李正清听取了毛泽 东讲政治形势报告、艾思奇讲哲学、任白戈 讲政治经济学、滕代远讲战略学、罗瑞卿讲 军队政治工作。1938年夏天,同学们从抗大 毕业,都争先恐后报名上前线,投入到抗日 的战火中去。不巧的是李正清胃病再次发 作,吐血不止,但他还是坚持要求到前线 去。抗大副校长兼教育长罗瑞卿找他谈话, 关心地询问他的病情,亲切耐心地劝导他 说:"你的病这样重,目前延安医疗条件太 差,前线更差,补血的针药无法找到,你还 是回四川去,一方面治病,一方面直接和当 地党组织联系,做些抗日民族统一战线工 作,不管在哪里,都一样干革命嘛。"亲笔为 他写了介绍信,叫他到重庆找吴玉章。临行 前,可巧毛主席来到抗大给学员作报告,报 告结束时,学员们纷纷请毛主席为自己的纪 念册题词。毛主席很高兴,当即挥笔 词。为李正清题写了:"团结干部,联系民 众,是一刻也不应该忘记的。如果这样做, 就有了工作胜利的基础。"其他校领导也在 他笔记本上题词赠言。罗瑞卿的题词是"把 握现有优良条件,克服困难,以完成解放民 族之使命。"许光达的题词是"掌握斗争的 艺术,以少的力量战胜多的敌人,以小的牺 牲获得大的胜利。"滕代远的题词是"我们 是抗大的优秀学生,我们是抗战的先锋战 士,为争取中华民族解放而斗争。"徐以新 的题词是"创造新中国是我们的目标,为着 这一目标,任何艰难困苦和牺牲在所不惜, 而且抱定必成必胜之信。'

李正清回到重庆,吴玉章热情接待了他。他牢记领导同志的教导,一面治病,一面自学《资本论》等马列经典著作,找到当教师的社会职业,先后在辅仁中学、青木关中学等校任教和当教务主任,秘密联系附近大中小学的进步教师和学生,开展抗日民族统一战线工作。他加入中国民主同盟和中国农工民主党,先后担任农工党重庆市委委员、副主任委员。1950年李正清被求精商学院、正阳法学院聘为教授,讲授政治学和社会发展史,不久又担任正阳法学院院长兼教务长。1952年调西南师范学院历史系任教授,讲授《中国近代史》《中国现代史》《中国近代思想史》等课程。

陈其祥(1913~2011)忠县人,1933年5 月加入中国共产党,担任成都市共青团南区 工委书记;同年11月被捕入狱,坚贞不屈, 判刑5年;1938年1月出狱后,得知中共中 央在陕北、在延安,心中坚定地升起一个念 头:我是共产党的人,到延安去,找到党中 央,参加革命队伍,参加抗日,为伟大理想 奋斗!他历尽艰险,跋山涉水,辗转千里, 奔赴延安,先后在泽东青年干部学校、陕北 抗大三分校学习;1942年3月毕业到八路军 印刷厂工作,任后勤政治处干事、党总支部 书记;1946年11月任职延安药厂。参加 1949年12月西南服务团,担任党总支部书 记、大队长;历任四川省重庆市总工会、市 搬运公司副经理、市建委集修处党支部书 记、副处长;1983年1月离职休养,于2011年 8月24日逝世,享年99岁。